[bookmark: _GoBack]在施工现场管理安全，一定要知晓建筑施工的特点，这就好比上战场，知己知彼，方能百战不殆。那么你知道建筑施工的特点吗？安全员现场安全管理，明白了建筑施工特点，就可以做到有的放矢，接下来，我们就来看看安全员现场管理6招。
第 1  招  总决：学习第一、教育第二
（1） 安全员要认真学习、掌握有关规范、法律法规方面的专业知识、操作规程，现场巡查能发现工人在施工过程中是否存在违章作业、违反操作规程，是否按照规范、专项施工方案组织施工。发现不符合规范之处，提出正确做法并督促整改。超过一定规模的危险性较大分项工程需组织专家进行论证，施工过程中做好现场监督检查。工地安全管理是动态的，在巡查中发现问题及时解决并督促整改，制止违章作业、违章指挥，更不能自已违章指挥，参与隐患排查与整治。
（2）做好职工的安全教育、日常教育和季节性教育等，告诉他们工地上存在的危险源及预防措施，及时办理并更新职工花名册、工伤保险和暂住证等，做好应急救援演练及记录。检查督促特殊工种做好相关资料记录：如电工、塔式起重机司机和人货梯司机的运行记录，收集各类机械台账，一机一账本，特殊工种操作证到期复审、培训登记工作。
（3）做好项目经理的参谋，协助解决一些问题：比如对临时设施搭设消防要求(板房的材质必须使用燃烧性能为A级的构件，采用金属夹芯板材时，其芯体的燃烧性能等级必须为A级、幢与幢之间的距离、楼梯位置的设置)、消防器材的布置、食堂平面布置、配电房的布置、厕所到生活区及食堂的距离等规定要求，提出合理化建议。
第 2  招   管理脚手架
1.搭设过程中检查
架子工持证上岗，正确配戴相应的劳动防护用品；按照施工方案与JGJ130—2011《建筑施工扣件式钢管脚手架安全技术规范》相关规定施工；拐角部位各杆件端头伸出扣件盖板边缘的长度宜为150 mm，小横杆端头伸出扣件盖板边缘的长度不小于100 mm，管头伸出长度一致；剪刀撑逢管必扣至主节点距离不应大于150 mm，顶层立杆高度一致，剪刀撑到位(到边、到底、到顶)，扣件螺丝紧固符合40~65 N·m，搭设的高度超过施工层，安全网张挂到位；悬挑脚手架锚固长度、张拉钢丝绳卡的固定方法(绳卡间距一般为钢丝绳直径的6~8倍，一顺排列，U形环卡在绳头，压板在主绳)，悬挑层全部密封等内容检查。搭设到一定的高度组织相关人员进行验收，做好相关验收记录并挂合格标识牌。
2.日常巡查
日常巡查内容有连接件松动或私自拆除情况、地基是否积水、底座是否松动、立杆是否悬空、扣件螺栓松动、架体上超载或杂物堆放过多；安全网的破损或松动，督促架子工做好日常维护保养，并做好相关资料的收集工作。
3.架体拆除
架体拆除必须有专人指挥，参与拆除人员应注意动作的配合和协调，在拆除过程中不宜中途换人，不得单独一人拆除较重杆件或有危险的构配件；拆除作业必须由上而下逐层进行，严禁上下同时作业；连墙件必须随脚手架逐层拆除，严禁先将连墙件整层或数层拆除后再拆除脚手架；分段拆除高差不应大于二步，如高差大于二步，应增设连墙件加固；拆剪力撑和纵向水平杆时，先拆中间扣件，后拆两端扣件，拆扣件时，应有防止杆件突然坠落的措施，各构配件严禁抛掷至地面。拆除现场有效范围内设围栏、警戒标识，并有专人看守，严禁非操作人员入内。
第  3 招   管理临时用电
（1）参与临时用电专项方案的编制，提出合理化建议：配电房的布设（如配电室顶棚与地面距离不低于3 m；面积不小于9 m2；配电室的门外开，宽度不小于0.8m并配锁；配电柜正面操作通道宽度不小于0.8m）、电缆的线径及走向布设，电气设备的布置等。
（2）外电线路与在建工程及脚手架、机重机械、场内机动车道的安全距离应符合规范要求；当不符合规范要求时，必须采取隔离防护措施，并悬挂明显的警示标志。
（3）电工持有效电工证件上岗，日常巡查中看现场及宿舍有无私拉乱接及用电不规范等行为；配电箱、开关箱不得放置任何杂物，保持整洁；配电箱、大中型机械重复接地是否牢固可靠；总配电箱与开关箱安装漏电保护器参数匹配、灵敏可靠；督促值班电工做好漏电试跳、电阻测试、巡查维修、机械安装和电工日记等电档案资料记录。
第 4 招  管理大型机械
（1）大型机械的安装、拆卸专项方案编制完成并经审批后需到主管部门办理安装、拆卸告知。
（2）机械进场检查验收：制造许可证、合格证、产权证、说明书等各项资料；外观检查是否有腐蚀、锈痕和焊缝裂纹等内容。
（3）安装、拆卸时检查：安装人员的证件齐全有效，安全技术交底记录；作业过程中是否按照专项方案及相关要求执行。顶升时注意标准节的型号，新旧标准节严禁混用，人货电梯标准节有带配重与不带配重等进行现场监督。
（4）安装完毕后，组织相关单位联合验收，验收合格后备齐相关资料报机械检测所进行安全性能检测，检测合格后方可使用。
（5）领取检测合格证后备齐相关资料需到主管部门办理使用证，期限是检测合格后30 d内。
（6）检查操作人员持有效证件上岗作业，正确佩戴相应的劳动防护用品，督促做好日常维护、保养和交接班记录。
（7）日常巡查中重点检查：吊绳的断丝及磨损情况、标准节螺栓有无松动、附墙件的焊缝与调节丝杆是否异常；人货电梯防坠器的有效使用期及每年标定检验日期处于有效日期内；塔式起重机及人货电梯的基础是否有积水，防雷接地是否牢固，各保险装置是否灵敏可靠，以保证正常运转。
第 5 招  临边洞口、电梯井内防护管理
（1）洞口防护按照洞口大小采取不同的方式：边长50 cm以下的洞口可用木板盖板，盖板搁置四周均衡地盖住洞口中，并将盖板固定；边长50~150 cm的洞口先用钢管或结构预留钢筋组成防护网格，网格间距不大于20 cm,再用竹片或木板作盖板固定；边长150 cm以上洞口中，四周设防护栏杆，栏杆高1.2 m中间设0.6 m横杆，在洞口下面张设安全网。
（2）电梯井门洞口设防护栏杆或固定防护门(高1.8 m，下设0.2 m挡板，宽度同洞口尺寸)；电梯进内每隔二层且不大于10 m设置安全平网防护。
（3）日常巡查：临边洞口防护到位、有无松动或移(改)动及损坏洞口防护设置，防护的方法、高度是否符合要求。
第 6 招  安全防护用具现场抽样复试
安全帽、安全网、安全带、钢管脚手架、扣件、安全网和漏电保护器等进入施工现场检查产品合格证，施工单位取样并委托有资质的检测机构进行复验，技术性能应符合现行国家标准规定，合格后方可投入使用。

