引言：
混凝土作为建筑行业的基础材料之一，其质量对于建筑的安全和持久性具有不可估量的重要性。但在实际施工过程中，由于各种因素，混凝土的质量问题时有发生，比如在混凝土的制备和使用过程中，由于原材料、配合比、生产、运输、泵送及现场施工等多个环节的管理不当，常常导致混凝土质量出现问题。为了帮助大家更好地了解这些问题，并避免在工程中走入误区，在这里，我们将通过35个真实实例，这些实例都是真实的教训，每一个都代表了一个质量控制的失败。今天，砼界张博就给大家深入剖析这些问题，纯干货的混凝土质量教训，为未来的工程施工提供宝贵的参考。建议各位从业者收藏并深入学习，共同提升混凝土质量管理水平。
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一、原材料质量和管理
[实例1] 水泥温度太高，造成混凝土坍落度损失过快。
在某一工程中，6月份进行C30梁板的浇注时，遇到了一个问题：混凝土的坍落度损失过快，导致滚筒内的混凝土结块。经过分析，发现原因在于所使用的水泥温度过高，达到了80℃，并且水泥的颗粒偏细，这使得需水量增加。当用水量不足时，就会导致坍落度损失过快。为了防止这种情况再次发生，特别是在夏秋季节的5-10月份，对于从水泥厂或粉磨站直接短途运输进货的水泥，必须每车测量水泥的温度，确保其低于65℃。通过这样的措施，可以有效地避免因水泥温度过高引起的混凝土坍落度损失过快的问题。
[实例2] 冬季外加剂结晶，引发管道堵塞问题。
在冬季的11月至次年2月期间，由于气温迅速下降，外加剂泵在抽取料到秤斗的过程中会出现大量的结晶。这些结晶会堵塞管道和蝶阀，导致计量过程变得缓慢而低效。
经过分析，问题的根源在于公司所使用的萘系高效减水剂中的Na2SO4成分。在低温条件下，Na2SO4会达到过饱和状态，从而析出晶体。
为防止这一问题的再次发生，已与减水剂供应商进行了协商，并对减水剂的配方进行了调整。通过将含固量由32%降低到20%，已经基本解决了析晶问题，从而避免了管道堵塞和计量缓慢的情况。这一调整措施有效地提高了冬季施工中外加剂的使用效果。
[实例3] 外加剂罐进入雨水或冲水，导致浓度下降，进而影响混凝土的坍落度。
在某日，混凝土的供应工程在出厂前的检测台检查时，均出现了坍落度偏小的情况。
经过分析，发现原因是减水剂罐上方的进料口在被人打开后，未能妥善盖好盖子。随后遭遇暴雨，雨水可能冲洗罐顶并流入罐内，导致减水剂的浓度降低。
为防止类似情况再次发生，采取了以下措施：进料供应商在将减水剂泵入罐内后，应确保及时将上方的盖子严密封盖。同时，材料员也加强了巡察工作，以确保减水剂罐的密封性，防止雨水或冲水进入罐内影响混凝土坍落度的稳定性。
[实例4] 误将木钙减水剂用作萘系减水剂导致凝结时间延长。
在供应某工程的二层梁板时，施工单位发现混凝土的凝结时间过长，浇筑后24小时仍未达到凝固状态。
经过仔细分析，发现问题的根源在于配合比下料的记录出现错误。原来，普通减水剂被错误地当作高效减水剂输入电脑。高效减水剂的主要成分是萘系，其粉剂掺量应为0.5%～0.8%。而普通减水剂的主要成分是木质素磺酸钙，其掺量应为0.25%～0.3%。当木质素磺酸钙的掺量超过胶结材料用量的0.4%时，就会导致混凝土的凝结时间严重延长。
为确保施工质量，采取了以下纠正措施：严格控制木钙减水剂的掺量，并确保在配合比输入时有另一名操作员进行复核。这样可以避免出现类似的错误，确保混凝土的正常凝结和固化。
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[实例5] 混合使用不同品牌的防水剂导致的问题。
在某工程的地下室外墙C40P8施工中，发现有一车混凝土因坍落度偏大被退回。为了找出原因，进行了详细的检查。
经过对进货记录的仔细检查，发现同期进货的两种防水剂被用于了两个不同的工程。其中一种防水剂具有明显的减水效果，而另一种的减水率则较低。问题出现在工人在搬运袋装防水剂时，没有正确区分两种防水剂，导致了混杂使用的情况。
为了防止类似问题再次发生，采取了以下纠正措施：每批防水剂（包括膨胀剂等）在进厂时必须经过严格的复检，确保合格后才能使用。此外，仓库物资的堆放也应进行隔离和明确标识，以确保不会出现混用的情况。这些措施将有助于避免类似问题的再次出现，保证施工的顺利进行。
[实例6] 砂中混有大块泥块和鹅卵石的问题。
在某工地的泵送施工过程中，操作人员发现泵车下料斗上存在许多大块的鹅卵石和泥块，这对施工的顺利进行造成了困扰。
经过一系列的分析和研究，问题原因得以明确：砂场在供应河砂的过程中，抽砂机上的筛网出现破损，同时抽料口插入河床的深度过深。这种情况下，河床底部的大块鹅卵石和泥团被不慎抽到了砂中，导致后续施工出现了问题。
为了确保施工的质量和效率，采取以下纠正措施成为必要：砂场应建立定期检查抽砂机筛网的机制，确保其完整无损；同时，公司和工地的砂石进料口以及主机楼的待料槽都应加装隔栅，以有效防止杂物进入混凝土中。这些举措将有助于维护施工的正常进行，并提升混凝土的质量。
[实例7] 碎石中的含泥量超过标准限制。
在雨天之后，进货的碎石中的含泥量超过了1%。这种情况导致混凝土的需水量上升，同时混凝土的强度降低。
经过分析，原因在于碎石的破碎过程中在雨天时包含了大量的砂土。在通过振动筛进行分离时，无法完全清除这些砂土，导致碎石的含泥量超标。
为了解决这个问题，采取了以下纠正措施：首先，在上料的码头位置增加了冲水设备，利用水流的冲洗作用，将碎石中的泥土含量降低到标准范围内。其次，加强了对进货碎石的检查，一旦发现含泥量超标的碎石，将严禁其进入仓库，以防止再次出现类似问题。
[实例8] 粉煤灰与矿渣质量不达标问题。
公司购入了F类一级灰，但在进厂时的细度、需水量比以及烧失量的检测中，偶尔会出现不达标的情况。同时，采购的S95级磨细矿粉在7天和28天的活性指标检测中也偶尔未能满足要求。然而，这些检测的周期相对较长。
经过深入分析，发现问题的根源在于电厂燃煤的质量出现波动，导致粉煤灰的分选设备出现故障，从而使得粉煤灰的质量产生波动。另一方面，矿渣的来源不稳定，导致其比表面积偏小，也影响了矿渣的质量。
为了纠正这些问题，采取了以下措施：每车进厂的粉煤灰和矿渣粉在入库前都需经过细度或需水量比的检查，确保合格后才能入库。同时，每车矿渣的比表面积检测需达到≥400㎡/kg的标准才能进库。此外，公司还将定期对供应厂进行抽样检测，以确保原料质量的稳定。
[实例9] 水泥、粉煤灰和矿粉等粉状物料进仓前的筛网过滤必要性。
主机楼的操作员曾反映，螺运机被杂物卡住，进而导致电机烧毁。为了查明原因，进行了详细的分析。
经过调查，发现造成这一问题的原因是散装物料在进仓时含有铁钉、钢球等球磨机中的杂物。这些杂物卡入了螺运机的间隙，导致其正常运转受阻，最终造成电机烧毁。
为防止类似事故再次发生，采取以下纠正措施：在所有进料管口前加装孔径为φ10mm的筛网。这一举措能够有效地阻止大块杂物进入罐中，确保螺运机的顺畅运行，并保护电机免受损坏。通过这一改进，可以提高生产效率，减少设备故障，并延长电机的使用寿命。
[实例10] 原材料混淆问题。
在某一工程供应过程中，现场质检员发现混凝土出现异常现象：其粘性差，颜色偏白，通过快速检测发现强度也显著偏低。为确保工程质量，决定对已浇注的这部分混凝土进行清理，并重新进行浇注。
进一步调查后发现，问题的根源在于供应商的驾驶员对公司管道的布置情况不熟悉，错误地将粉煤灰接入了水泥罐的管口，导致原材料混淆。
为避免此类问题再次发生，采取了一系列纠正措施。首先，所有粉料罐口都必须加锁，以确保不会被错误接入。其次，对每个罐口进行清晰标识，以避免驾驶员在操作时出现混淆。最后，加强材料员的巡查监督力度，确保各材料库的正确使用和管理。这些举措共同确保原材料不会被错误混淆，保障工程施工的顺利进行。
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二、配合比管理
[实例11] 泵送高度和长度变化时配合比未及时调整的问题。
在两个不同的工程施工过程中，都出现了堵管现象。第一个例子是某工程地下室底板C40P8的供应过程中，当现场泵管长度超过200米时，发生了严重的堵管现象。第二个例子是在施工二十一层柱墙时，多次发生堵管现象。
经过分析，发现问题的原因在于施工单位在下达生产任务时未明确写明泵送高度或泵送水平管长度。而是按照普通的5-31.5mm碎石和普通泵送的坍落度来开具配合比，导致堵管和爆管现象的发生。
为解决这个问题，采取了以下纠正措施。首先，当泵送高度超过20层或60米时，必须明确注明使用5-25mm碎石粒径，并确保坍落度应≥160mm。其次，在泵车班布管时，应布置得横平竖直，尽量减少弯头和变管的数量。特别是当水平管道长度超过150米时，坍落度也应≥160mm。这样可以确保在泵送高度和长度变化时，及时调整配合比，防止堵管和爆管现象的发生。
[实例12] 河砂细度模数变化对混凝土坍落度的影响。
在某工程施工过程中，发现混凝土的坍落度偏大，导致混凝土出现离析现象。
经过仔细分析，原因在于河砂的细度模数发生了变化。当河砂的细度模数变大时，其比表面积会减小，这使得混凝土的坍落度偏大，进而引发离析现象。
为了纠正这一问题，采取了以下措施。首先，确保进厂的河砂混合均匀，以避免细度模数的不均匀变化。其次，如果检测到河砂的细度模数变化较大，应及时调整施工配合比，以保证混凝土的性能稳定。这些纠正措施将有助于减少混凝土的离析现象，提高施工质量。
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三、生产过程管理
[实例13] 调度工作中的失误及纠正措施。
情况一：
在供应某工地混凝土的过程中，质检员发现在交货单上的混凝土标记与其强度等级并不相符。
原因分析：
经过调查，发现当班的调度员在输入生产任务单时，错误地将强度等级输入为C15，而实际上主机是按照C25P6的标准进行生产的，这属于输入错误。
纠正措施：
调度员在发出第一车混凝土之前，必须与生产任务单进行仔细的核对，确保所有信息正确无误后，才可以打印《交验单》。
情况二：
某工程同时进行了独立基础承台C30和独立基础垫层C15的施工。当工地施工员引导车辆到卸货地点时，由于没有看清C15交货单及强度等级标识牌就急于卸料，导致调度员在后续询问时才发现强度等级的错误。
原因分析：
现场施工员在同一工地浇筑不同强度等级的混凝土时，没有认真核对发货单和标识牌就急于卸料，导致了这一失误。
纠正措施：
调度员在发车前必须确保与施工单位已经核对了强度等级和施工部位，确保所有信息无误后才能进行发货。同时，交货单的信息也必须保证准确无误。搅拌车驾驶员到达现场后，应首先由工地确认所有信息无误后，才可进行卸料。
情况三：
某日，业务员在接听一个临时订单时，错误地将混凝土标号C35填为C30。
原因分析：
业务员在接到工地的口头电话通知后下达生产任务单，但调度员并没有认真确认交货信息是否无误，导致了这一错误。
纠正措施：
为确保信息的准确性，月生产计划单上必须详细注明工地的具体需求。对于临时订单，工地材料员或施工员需要确认相关信息无误，或者通过书面传真形式将订单信息送达调度中心，以避免部位或强度等级的错误发生。
[实例14] 主机操作员的工作失误及应对措施。
在两次事件中，主机操作员的工作失误导致了混凝土配送出现问题。第一次是操作员在查询主机报表时，错误地将某工地的C15混凝土选择了C30的配合比进行拌出。第二次是调度员原本计划用A#车装载甲工地的C25混凝土，但由于A#车未及时装货且调度员未能联系到司机，于是决定改用B#车替换装货。然而，主机操作员在未认真核对交验单的情况下直接投单，导致B#车实际装载了甲工地的混凝土却错误地送到了乙工地。
这些失误的主要原因是主机操作员在投单前未能认真核对交货信息。为了避免类似事件的再次发生，需要采取一系列纠正措施。在工控系统全面联网之前，调度员应先打印交货单，然后书面交给主机操作员。主机操作员必须仔细核对搅拌运输车的车号、工程名称、施工部位、强度等级以及配合比编号，确保所有信息无误后才能进行拌料。拌料完成后，操作员需签字确认，然后再进行投单。
目前，通过ERP系统的开发，已经将计划录入生产任务系统、调度系统以及工控系统联接在一起。这一改进将有效防止主机操作员和调度员的人为失误，提高混凝土配送的准确性和效率。
[实例15] 计量失控导致的砂石超称问题。
事件一：
主机操作员在工作过程中发现，砂石待料槽中的砂石数量明显偏多，随即通知过磅车辆，疑似砂石计量出现问题。经过分析，问题根源在于砂石秤放料闸门动作尚未到位，石子计量闸门却提前开始放料，导致了砂石超称。
纠正措施：
为避免类似问题再次发生，每班工作人员需重点检查气缸、电磁阀、限位器等设备，确保它们的正常工作。同时，对计量秤进行重新定期自校，确保其准确性，只有自校合格后才能继续进行生产。
事件二：
在拌制某工程九层梁板的过程中，主机操作员未仔细观察显示数据，未发现该品种水泥缺失，继续进行拌料生产，最终导致拌料报废。
原因分析：
技术值班人员在传送配合比到工控机时，未注意到该主机并无该品种水泥，由于水泥品种未匹配，导致了拌料报废。
纠正措施：
为避免类似事件再次发生，已请软件公司对程序进行及时修改。同时，主机操作员在搅拌过程中应时刻注意各计量秤的称量情况，如出现任何异常情况，应立即停止搅拌，并及时上报处理。
[实例16] 外加剂浓度不均导致混凝土缓凝问题。
在浇筑某工地的14层墙柱和15层梁板混凝土的过程中，出现了坍落度偏大，初凝时间超过20小时的现象。经过分析，原因在于减水剂罐搅拌器发生故障，导致减水剂密度分布不均匀。具体来说，储罐下部的减水剂密度偏大，使得混凝土凝结时间过长。
为了解决这个问题，采取了一系列纠正措施。首先，必须定时搅拌减水剂，以确保其浓度均匀。其次，材料员需要加强巡察，密切关注搅拌器的运行状态。一旦发现搅拌器停转，应立即报修，避免对混凝土质量造成不良影响。这些措施将有助于维持混凝土的正常凝结时间，提高施工质量。
[实例17] 砂石仓进料不及时导致的混凝土和易性问题。
在某日凌晨5:00供应地下室底板承台混凝土的过程中，两台拖泵同时出现了堵管问题。经过分析，主要原因在于碎石进料不及时，导致碎石仓的料位偏低，进而引发了堵管现象。
为了纠正这一问题，采取了一系列措施。首先，加强了空中料仓和进料的巡查工作，确保进料装载机能够及时上料，保持空中砂石料仓始终处于满仓状态。其次，夜间技术值班人员、材料员以及调度长必须每两小时检查一次材料的进料情况和砂石的质量。通过这些纠正措施，旨在避免由于砂石仓进料不及时导致的混凝土和易性差的问题，从而确保混凝土施工的顺利进行。
[实例18] 粉煤灰与矿渣粉小计量的大误差事件。
在某日，粉煤灰和矿渣的计量秤出现了超量的情况。经过详细检查，发现单盘的计量误差竟然超过了2%。
进一步分析原因，发现问题的症结在于螺运机的转速过快。由于转速过快，造成了材料落差过大，部分冲量无法被准确记录，从而导致计量误差偏大。
为了纠正这一误差，设备部迅速采取行动。他们调整了螺运机齿轮箱的变速比，以减缓螺运机的转速。此外，还在螺运机和称量斗之间加装了一个闸阀，用以控制材料的落差。这些纠正措施有效地解决了粉煤灰和矿渣粉小计量的误差问题，从而确保了计量的准确性。
[实例19] 量差问题。
某工地近期反馈存在量差问题，经过核实，发现按照图纸计算所得的量与实际浇筑的数量之间的差异超出了国家规定的标准范围。
进一步分析原因，发现在计算配合比的表观密度时，只根据实际表观密度进行了计量，而未乘以相应的密实系数。
为纠正这一问题，采取了以下措施。首先，生产配合比的密度确定应基于混凝土试验所测的表观密度，并乘以混凝土的密实系数（通常取1.01）来进行。其次，为确保计量的准确性，每台机器在每班应至少抽查三车进行过磅复核，从而有效防止计量失控现象的发生。
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四、运输和泵送管理
[实例20] 关于司机送错工地的问题。
在一次混凝土运输任务中，某搅拌运输车的司机错误地将C25混凝土送到了原本需要C30混凝土的工地。
经过调查，发现问题的根源在于驾驶员在填写车辆追踪表时，未能仔细核对工地名称和施工单位信息，表现出工作马虎大意的态度。
为了纠正这一问题并预防类似事件的再次发生，采取了以下措施。首先，每部混凝土搅拌运输车都必须清晰标识出混凝土的强度等级，以确保驾驶员在装载时能够准确无误地识别。其次，驾驶员在装完混凝土后，必须及时在车辆追踪表上填写工程名称和施工单位，确保信息的准确传递，避免送错工地。此外，调度中心也需要通过GPS卫星定位系统密切监控车辆的运行情况，一旦发现问题，应及时进行纠正，确保混凝土准确无误地送达目标工地。
[实例21] 关于司机运输车滚筒积水问题。
在一次混凝土运输中，当某位司机装载混凝土时，发现滚筒内存在积水，导致混凝土的坍落度偏大。
经过仔细分析，这一问题的原因在于前一辆车在装载洗泵水后，到达工地并未全部用完，但司机未及时将滚筒内剩余的水卸净，并且在未要求确认的情况下就开始装载混凝土。
为了纠正这一问题并避免类似情况再次发生，调度中心需要采取一系列措施。首先，调度中心必须严格控制装载洗泵水的搅拌车，只有在接到司机卸水确认单后，才能通知开始装料。其次，司机在洗车后以及暴雨过后，必须确保滚筒内的积水完全卸净，防止对后续混凝土的质量造成影响。这些纠正措施将有助于维护混凝土的质量稳定，并确保施工的顺利进行。
[实例22] 漏料与结料事件。
事件1：某日在运送混凝土到工地的途中，搅拌车的滚筒发生了反转漏料，导致了大面积的路面污染。
原因分析：装车之前未按照流程规定插入防反转销，从而引发了漏料事件。
纠正措施：为了预防此类事件的再次发生，规定搅拌运输车的驾驶员在装车之前必须仔细检查是否已插入防反转销，确保设备的正常运行，避免漏料。
事件2：某搅拌车司机运送C40混凝土到某工地，卸料完毕后未检查混凝土是否完全卸净，空车过磅时也未观察回空重量，导致滚筒内剩余了2方的混凝土带回了公司。
原因分析：这次事件的原因是搅拌车驾驶员工作疏忽大意，未遵循规定流程检查滚筒内的混凝土是否完全卸净。
纠正措施：针对这次事件，公司将加强对搅拌车驾驶员的质量意识培训，要求他们在卸料后必须检查滚筒内是否有剩余混凝土。同时，运输部也将定期抽查回厂的空车重量，以确保不剩料，并避免不同强度等级的混凝土混装。
事件3：某日，一搅拌车的减速机螺丝断裂，导致滚筒无法转动，进而使混凝土凝结在滚筒内。
原因分析：减速机螺丝断裂是造成这次事件的主要原因，由于螺丝断裂，滚筒无法正常转动。
纠正措施：为了避免类似事件的再次发生，搅拌车驾驶员应加强对日常车辆的检查，并特别关注滚筒减速机螺丝是否上紧，是否有弯曲或裂痕，以防止在高速转动时螺丝断裂，避免混凝土报废的情况发生。
[实例23] 泵送过程中的爆管与堵管事件。
事件1：在某工地的混凝土泵送任务结束后，工人在清洗混凝土管道时采用了气洗方式。由于气洗压力过大，导致泵管的管壁破裂，进而造成了工人受伤。
原因分析：泵车的自备水箱水量不足，因此采用水洗方式无法完全清洗出混凝土。于是，工人选择了气洗方式。然而，气洗的压力是水洗的三倍，而接在尾部的泵管壁较薄，无法承受如此高的压力，最终破裂，导致混凝土飞出伤人。
纠正措施：为预防类似事件再次发生，应严格限制使用气洗方式，并禁止使用薄旧泵管。同时，泵管出口处的软管数量应控制在两条以内，且弯折角度不应超过90度。洗泵的水应由搅拌车专门从搅拌站运输到现场。此外，还需加强人员的安全操作培训，确保每位工人都熟悉并遵守安全规定。
事件2：在某工地施工至十五层柱墙时，润管的水和砂浆在泵送过程中都未能成功泵出，导致已发货的混凝土全部需要退车。
原因分析：在十四层梁板施工结束后，拖泵的切割环出现严重漏水，使得水洗方式无法完全清洗出管道中的混凝土，部分混凝土和水泥袋残留在管道中，造成了堵管现象。
纠正措施：为避免类似情况再次发生，应定期检查和更换切割环等易损配件，确保其正常工作。在清洗管道时，应首先将布料杆拆除并分开清洗。清洗完毕后，必须检查水泥袋是否已完全清洗出。在接管前，也必须确保管道是通畅的，没有任何残留物。
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五、现场施工管理
[实例24] 泵送砂浆误入建筑结构部位事件。
在某工地拆除二层梁板的模板后，观察到局部梁底出现了反砂和掉皮的现象。
经过分析，原因在于泵送混凝土之前，使用清水和同配合比的砂浆来润滑管道时，错误地将砂浆集中浇筑到了梁底。水和砂浆混合后，强度降低，从而导致了梁底的反砂和脱皮现象。
为了防止类似问题再次发生，采取了以下纠正措施：在泵送混凝土前，用于润滑的水泥砂浆应分散布料，避免集中浇筑在同一位置，以确保建筑结构的质量和完整性。
[实例25] 外加剂的混用问题。
在某工程供应过程中，配合比采用了聚羧酸减水剂。然而，现场质检员在未注意到配合比中外加剂种类的情况下，当观察到现场坍落度偏小时，按照萘系减水剂的调整量加入了8kg的萘系减水剂。这种不当操作导致了混凝土和易性变差，最终被退回。
经过分析，这次问题的根源在于现场质检员对新技术和新知识的掌握不足。聚羧酸减水剂和萘系减水剂在混用时是不相容的，这种不兼容性导致了混凝土和易性的恶化。
为了防止类似问题再次发生，我们采取了以下纠正措施：试验室将加强对现场质检员的培训，确保他们充分了解并掌握各种外加剂的性质和用途。同时，明确规定不同种类的外加剂不得混用，以确保混凝土的质量和性能。
[实例26] 柱子拆模后的脱皮现象。
在某厂房一层柱施工完成后的11月份，拆除模板时发现柱子表面的混凝土出现脱落现象。
经过分析，主要原因是11月份气温骤然下降，导致混凝土凝结时间偏长。在这个情况下，过早地进行拆模操作，造成了柱子表面混凝土的脱层现象。
为了防止类似问题再次发生，采取了以下纠正措施：施工团队应经常关注天气预报，遇到降温天气时，应及时调整外加剂配方中的缓凝成分。这样可以避免混凝土凝结时间过长，确保拆模操作在适当的时间进行，防止柱子表面混凝土脱落现象的发生。
[实例27] 混凝土路面起壳、裂缝问题。
在某日施工的市政道路上，设计的抗折强度为4.5MPa。然而，在割缝的一侧出现了多条细长的裂缝。另外，在某工地施工路面时，观察到上部混凝土出现了起壳现象，而下部混凝土尚未硬化。
经过仔细分析，这些问题的原因主要在于路面施工完成后，割缝的时间延迟过久，导致表面已经硬化的混凝土被拉裂。此外，混凝土的凝结时间过长，而在此期间未对表面进行适当的覆盖和浇水养护。
为了防止类似问题再次发生，采取了以下纠正措施：在施工过程中，需要加强对混凝土的抹面养护工作。此外，切割缝的时间应精准把握，应在混凝土达到设计强度的25%～30%时及时进行切割。同时，混凝土的凝结时间不应过长，以确保路面的完整性和稳定性。
[实例28] 地面面层出现起粉现象。
在某工地进行地下室面层C20混凝土的施工过程中，发现地面表面出现了起粉的情况。
经过分析，主要原因在于施工单位下达的任务单中仅注明了地下室找平层的施工要求，而未明确说明为车库耐磨地坪。因此，在配合比中掺入了占胶结材15%的粉煤灰，导致粉煤灰上浮，最终引发地面面层的起粉现象。
为了纠正这一问题，采取了相应的措施。施工单位在下达生产计划和任务单时，应明确注明浇筑部位，并确保该部位的配合比中粉煤灰的掺量小于8%。通过这样的调整，可以有效地防止地面面层起粉现象的出现，确保施工质量。
[实例29] 水下桩施工中的问题及应对措施。
在水下桩施工过程中，由于等待时间冗长、路况不佳等因素导致车辆陷入困境，加上无法及时获得救援，以及泵车发生故障或钢筋笼卡住导管，这些都可能引发断桩问题。
对于这些问题，我们深入分析后找到了根源：在水下桩施工过程中，必须确保混凝土的连续浇灌，以防止混凝土出现分层离析和因中断时间过长而引发的问题。
为了解决这些问题，我们采取了一系列的纠正措施。首先，在水下桩施工过程中，必须确保有充足的车辆准备，以保证混凝土的连续供应。其次，泵车设备需要保持完好，以确保其正常工作并避免故障。最后，我们还需制定应急措施，以防设备故障时能够及时应对，从而避免断桩问题的发生。这些措施将有助于我们更好地应对水下桩施工中可能出现的问题，确保施工的顺利进行。
[实例30] 桩基混凝土强度不足的问题。
在某工地施工中，由于泵车堵管时正值暴雨，导致大量雨水流入桩内。随后进行的桩基抽芯检测显示强度偏低，但标准养护试件的强度符合预定要求。
经过仔细分析，原因在于该桩为人工挖孔桩，其芯样上部和中部强度合格，但下部强度偏低。这一现象应是桩内积水未完全清除，导致水灰比过大，进而使混凝土强度降低。
为了防止类似问题再次发生，采取了如下纠正措施：在供应人工挖孔桩时，务必检查桩底水是否已完全抽干。此外，在暴雨天气中，应尽量避免进行桩基施工，以预防雨水渗入对混凝土强度造成不良影响。这些举措将有助于确保桩基混凝土的质量及强度符合工程要求。
[实例31] 同条件试件强度未达标问题。
在某工程的一层夹层墙柱施工中，同条件试件的抗压强度设计为C35。尽管标准养护试件的强度符合要求，但同条件养护试件的强度仅达到预定标准的85%。
经过调查与分析，发现造成这一问题的原因是冬季施工的现场同条件养护试件在未达到600℃·天的养护要求时就提前送检，从而导致其强度偏低。
为了防止类似问题再次发生，采取了一系列的纠正措施。首先，要求工地加强同条件养护试件的管理，确保试件在充分养护后再进行送检。其次，为了更精确地控制养护条件，需要记录每天的平均温度和累计温度，只有当试件达到规定的养护要求时，才能进行送检。这些纠正措施将有助于提高同条件试件的强度，并确保工程施工的质量与安全。
[实例32] 楼板裂缝与养护问题。
在某工地18层的梁板施工中，采用了C30泵送混凝土，但出现了表面塑性裂缝的问题。
经过分析，造成这一问题的主要原因是空气湿度低于100%时，混凝土内部水分蒸发会导致干缩。然而在浇注完混凝土后，施工人员未能在初凝前及时进行二次抹面和覆盖，并浇水养护。此外，当时外界天气炎热，高层风速较大，这使得混凝土的拉应力超过了其早期的抗拉强度，进而产生了裂缝。
为了防止类似问题再次发生，采取了一系列纠正措施。首先，加强了对施工单位的宣传和教育，要求施工班组在混凝土初凝前进行二次抹压，以消除早期的塑性收缩裂缝。其次，为了确保混凝土表面的湿度，要求尽早浇水或喷雾养护，并覆盖塑料薄膜或养护毯，以防止表面干缩。有条件的施工单位还可以搭建挡风墙或遮阳篷，以做好保温保湿工作。这些纠正措施将有效地减少楼板裂缝的产生，并确保施工质量的稳定。
[实例33] 外墙裂缝问题。
某工程的地下室外墙采用了C40P10强度的泵送施工，然而在拆模后的一个月内，出现了多条竖向贯穿裂缝，这些裂缝主要位于柱侧一米处、跨中部位以及开口部位的下方。
经过仔细检查，发现外墙的水平筋间距达到了200mm。此外，拆模后墙体长期暴露在空气中，未及时采取防水和回填措施，这也是导致裂缝产生的重要原因。
为了有效解决这一问题，采取了一系列的纠正措施。首先，考虑到墙体容易出现竖向收缩裂缝，建议将水平筋间距调整至小于150mm，且在墙体中部和端部300~400mm范围内，水平筋间距应进一步缩小至50~100mm。其次，在墙体与柱子的连接部位，应插入1500~2000mm长、φ8~10mm的加强筋，插入柱子200~300mm深，插入边墙1200~1600mm深。此外，对于结构的开口部位、变截面部位以及出入口部位，也需要适量增加附加筋。最后，考虑到墙体拆模后养护困难，应采用花管喷淋的方式来保持湿度，以减少混凝土的收缩，并尽快进行防水和回填工作。这些针对性的纠正措施将有助于防止外墙裂缝的再次出现，确保工程的稳定性和持久性。
[实例34] 地梁承台沉降裂缝问题。
在某工地，地梁出现了沿着钢筋方向的沉降裂缝。
经过分析，主要原因在于施工过程中采用了泵送混凝土，其坍落度较大。在浇注后，砂石等骨料密度较大的材料会向下迁移。当这些材料遇到钢筋的阻隔时，就会沿着钢筋的方向产生裂缝。
为了防止类似问题再次发生，可以采取以下纠正措施：首先，混凝土的坍落度不应过大，以减少骨料向下迁移的可能性。其次，在浇注完毕后，应使用振捣棒进行振捣，以确保混凝土充分密实。最后，在混凝土初凝前的一小时左右，应再次进行振捣并抹平，以进一步提高混凝土的密实性和均匀性。这些措施将有助于减少地梁承台沉降裂缝的发生，提高工程的稳定性和耐久性。
[bookmark: _GoBack][实例35] 柱底出现蜂窝麻面问题。
在某工程中，采用了非泵送的C30混凝土浇筑一层柱。然而在拆模后，发现柱子底部和边角出现了蜂窝麻面。
经过仔细分析，发现造成这一问题的原因是柱子高度超过了4米，并且钢筋布置较密。当混凝土从顶部灌注时，由于重力作用和钢筋的阻碍，产生了混凝土的离析现象。离析导致混凝土中的骨料和砂浆分离，使得柱子底部和边角出现蜂窝麻面。
为了解决这一问题，采取了相应的纠正措施。要求施工单位在浇筑混凝土之前，首先浇筑一层同强度等级的砂浆作为垫底。这样可以增加底部的密实度，减少离析现象的发生。同时，在混凝土的配合比设计中，适当提高了砂率，以增加混凝土的流动性和均匀性。通过这些纠正措施的实施，可以有效地减少柱底蜂窝麻面的出现，提高柱子的质量和耐久性。
写在最后
通过深入探讨原材料的质量和管理、配合比管理、生产过程管理、运输和泵送管理以及现场施工管理这五大板块，我们可以看到混凝土质量的控制是一个系统而复杂的过程。希望这些纯干货的实例能让大家更加明白混凝土质量的重要性，并在实际工作中避免类似错误，共同为构建安全、高质量的建筑环境贡献力量。这些经验之谈，建议每一位从业者都收藏研究，不断精进自己的技艺，为建筑行业繁荣发展助力。
35个实例，35次教训。纯干货的分享，希望每一位从事建筑工程的朋友都能深深记住这些经验。混凝土的质量不是儿戏，它关系到工程的安全、稳定与寿命。建议大家收藏这篇文章，时刻提醒自己，确保在未来的工程中，不再重蹈覆辙。让我们共同为建筑工程的质量而努力，确保每一位居民都能安心居住，每一个工程都能成为时代的标志。
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